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  مقدمه 

هدف از انجام اين پروژه بررسي سطح نمرات فيزيك دو كلاس تجربي در يك دبيرستان 

ده براي اين كار ابتدا ليست است مي خواهيم بدانيم سطح نمرات كدام كلاس بالاتر بو

  نمرات فيزيك را از دبير مربوطه تهيه كرده و بعد از انجام عمليات آماري لازم شامل :

  كشيدن جدول فراواني : –الف 

  ساقه وبرگ و جعبه اي ) –دايره اي  –چند بر  –مستطيلي  –رسم نمودارها (ميله اي  -ب

دار، ميانگين جدول فراواني ، شاخص هاي مركزي (مد ،ميانه ، ميانگين وزن  -ج

  واريانس ، انحراف معيار و ضريب تغييرات)

  به بررسي سطح نمرات دو كلاس پرداختيم. 

در اينجا، جا دارد از استاد فيزيك سركار خانم الهامي كمال تشكر را داشته باشيم كه 

  سر نبود. يبدون همكاري ايشان به پايان رساندن اين پروژه م

  

  ني :جدول فراوا -الف

نفر را از هر دو كلاس به طور تصادفي انتخاب  24براي كشيدن جدول فراواني جمعاً 

  كرده و آن را در سه دسته طبقه بندي نموده و عمليات آماري لازم را انجام داديم :

  )1دادهاي كلاس سوم تجربي  (

11-14-14-14-16-17-17-17-18-18 -18-19  
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  ) 2داده هاي كلاس سوم تجربي (

9-9-10-11-12 -15-16-16-16-17-18-18  

/362     = 1جدول فراواني 
3

8 ≈=⇒=
−

K

R
C              81119 =−⇒−= abR  

  به پايين جدول مراجعه شده 

فراواني 

  تجمعي 

Fi  

درصد فراواني 

  نسبي 

100×
n

fi  

  

  فراواني نسبي 

n

fi
  

  مركز دسته

xi  

فراواني 

  مطلق

fi  

خط 

  ونشان 

  دسته ها 

1  8100
12

1 =×  0/08100
12

1 =×  
12

2

24

12

1113 ==+  1  1   [ )1311−  

4  25100
12

3 =×  0/25100
12

3 =×  
14/5

2

29

2

1613 ==+  3  111  [ )1613 −  

12  60100
12

8 =×  0/6
12

8 =×  17/5
2

35

2
==+1916  8  1111  

111  

[ )1916 −  

  جمع كل     12        

   

abR                      جدول اضافه كنيد يلطفاً اين مورد را به بالا −=  

    a=كوچكترين                                                                                

  R=تغييرات دامنه                                                                            

  b=بزرگترين داده ها                                                                      
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  K=تعداد طبقات                                                                             

  C=طول دسته                                                                               

  :           هادسته 

]براي چگونگي دسته بندي بايد ابتدا از فرمول  ]abR استفاده كرده و دامنه  =−

 ها دادهآوريم بعد از بدست آوردن دامنه ي تغييرات بايد بفهميم كه  تتغييرات را بدس

چند دسته طبقه بندي كرده و طول طبقات را چگونه بدست آوريم براي پيدا در  يمان را 

كردن طول طبقات از فرمول 





 =
K

R
C  استفاده كرد طول طبقات به ما نشان مي دهد

 كه هر دسته بايد چند تا چند تا بالا رود . تعداد دسته ها را هم همان طور كه قبلاً ذكر

  شده در نظر گرفتيم . 

  خط و نشان : 

خط و نشان در جدول فراواني نشان دهنده ميزان داده هاي آن دسته در كل داده 

يك خط  عدد مشخص مي شود در كشيدن خط و نشان براي هر خطوطي هاست كه با 

پنج خط پنجم چهار خط اوليه   عدد گذاشته مي شود تنها موردي كه قابل تذكر است در

  را نشان مي دهد) 5) اين علامت عدد 1111مي كند (را قطع 

 فراواني ني مطلق در واقع همان خط و نشان است كه ميزان ا: فراو fiفراواني مطلق 

داده هاي دسته ي مورد نظر را در كل داده ها به ما نشان مي دهد با اين تفاوت كه در 

  شود. فراواني مطلق ميزان  با عدد مشخص مي
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  :xiمركز دسته 

براي بدست آوردن مركز دسته از فرمول 





 +=
2

ab
x

1

 طريقه ي استفاده مي كنيم  

استفاده كرده به اين صورتي است كه كران بالايي و پاييني هر دسته را باهم جمع و بر 

  دو تقسيم مي كنيم .

×100ني نسبي و درصد آن افراو
n

fi
براي بدست آوردن فراواني نسبي از  

فرمول






n

fi
استفاده مي كنيم همان طور كه فرمول نشان مي دهد بايد فراواني مطلق   

را به كل فراواني ها ( جمع همه فراواني يا ميزان كل داده ها) تقسيم نموده و براي 

كنيم  100× ت آمده از فراواني نسبي بدست آوردن درصد آن كافي است عدد به دس






 × 100
n

fi
  

  fiفراوني  تجمعي :

فراواني 

  تجمعي

Fi  

درصد فراواني 

  نسبي

100×
n

fi  

  

  فراواني نسبي

n

fi
  

  مركز دسته

xi  

فراواني 

  مطلق

fi  

خط 

  ونشان
  دسته ها

4  30100
12

4 =×
  

0/03
12

4 =  10/5
2

21

2

129 ==+  4  1111  [ )129 −  

5  8100
12

1 =×  0/08
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1 =  13/5
2

27

2

129 ==+  1  1  [ )1512 −  

12  
50100
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7 =×  0/58
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17 =  16/5
2
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2

1815 ==+  7  1111  

11  

[ )1815 −  
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فراواني تجمعي هر دسته برابر با مجموع فراواني هاي دسته هاي قبل و فراواني آن 

اني تجمعي دسته ي اول با فراواني مطلق دسته است كه نكته ي قابل ذكر است كه فراو

  آن دسته و فراواني تجمعي دسته ي آخر با جمع كل فراواني ما برابر است .

  2جدول فراواني 

          3
3

9 =⇒=
K

R
C                             9918 =−⇒−= abR  

  نتيجه : 

ست مي آيد كه بيشتر نمرات كلاس دوم پس از مقايسه دو جدول فراواني اين نتيجه بد

]بين بازه  )1815 ]بوده است در حالي كه بيشتر نمرات كلاس اول بين بازه  − )1916 − 

) از نمرات بالاتري نسبت به كلاس دوم 1بوده است و اين نشان دهنده است كه كلاس (

  برخور دار بوده است .

  1نمودار ميله اي  

0
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10.5 13.5 16.5
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سير صعودي را طي كرده است  1نتيجه : از دو نمودار بالا نتيجه مي شود كه كلاس 

ابتدا سير صعودي و بعد سير نزولي و سپس سير صعودي را طي كرده  2ولي كلاس 

  .ست به كلاس يك شده است است و همين سير نزولي سبب افت و عقب افتادن كلاس نب
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  نمودار چند بر 
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  نمودار دايره اي  -4

  .براي رسم نمودار دايره اي به فراواني مطلق در كل فراواني ها احتياج داريم 
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2نمودار دايره اي 

210

30

120

  

  

       210
12

360
7 =×                      30

12

360
1 =×         120

12

360
4 =×   

 

  نمودار ساقه وبرگ :

  براي رسم اين نمودار به دادها نياز داريم.

  ساقه وبرگ 

  ساقه  برگ

14467778886  1  

  

      1     111   كليد نمودار  ⇒=

  

  2ساقه برگ 
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  ساقه  برگ

9                       9  0  

 125666788      0  1  

    0      110   كليد نمودار ⇒=

  

  نمودار جعبه اي :  -6 

براي رسم نمودار جعبه اي احتياج به ميانه داريم كه جز شاخص هاي مركزي است 

  بنابراين در اينجا به توضيح كمي در مورد ميانه مي پردازيم :

ميانه = پس از مرتب كردن داده ها مقداري را كه تعداد دادهاي بعد از آن با تعداد 

هاي قبل از آن برابر است ميانه مي ناميم چون اعداد ما زوج هستند بنابراين براي داد

  پيدا كردن ميانه ي آنها بايد ميانگين دو عدد وسطي را بدست مي آوريم 

ولي اگر تعداد اعداد ما فرد بود فقط كافي بود عدد وسطي را بدست آوريم تاميانه را  -2

17                            پيدا كنيم
2

34

2

1717 ==+
  1ميانه        

                                           15/5
2

31

2

1516     2ميانه    +==

11-14-14-14-16-17-17-17-18-18-18-19  )1  

9-9-10-11-12-15-16-16-16-16-17-18-18 )2  

2
Q=  ميانه  

1
Q= (چارك اول) ميانه ثسمت اول  

3
Q= (چارك سوم) ميانه قسمت سوم  
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  2نمودار جعبه اي 

نتيجه :  وجود 
2

Q=  در سمت راست نشان دهنده ي تمركز داده ها در اين قسمت

]بين بازه ي  1است كه در كلاس  ]1917 ]بين باز ي  2و در كلاس  − ]1815 − 

  قرار دارد.

  ج:  شاخص هاي مركزي 

  حد: داده اي است كه بين كل داده ها بيشترين فراواني را داشته باشد. -1

 ميانه :   -2

  در بخش نمودار جعبه اي صورت گرفته است.ميانه معرفي 

  ميانگين :  -3

براي بدست آوردن ميانگين از فرمول 




 +++=
x

xnxx
X

....
مي استفاده  21

كنيم اين فرمول نشان دهنده ي اين است كه براي بدست آوردن ميانگين بايد داده ها را 

  باهم جمع نموده و همه ي آن ها را بر كل دادها تقسيم كنيم. 

  ميانگين وزن دار:  -4

اين ميانگين بيشتر براي داده هايي كاربرد دارد كه ضريب داشته باشند براي  -5

 محاسبه ي اين ميانگين از فرمول








+++
++=

n

nn

www

xwxwxw
X

...
..

21

استفاده  2121

ضريبش ضرب كنيم بعد با بقيه ي داده ها   هر داده را در مي كنيم  يعني بايد 

 جمع كنيم و بعد تقسيم بر كل ضرايب كنيم .
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  ميانگين جدول فراواني : 

براي بدست آوردن اين ميانگين از فرمول 








+++
+++=

−

n

nn

fff

xfxfxf
X

...
..

21

1211 

فراواني هر دسته را در داده هاي آن دسته ضرب نموده  استفاده كنيم به اين صورت كه

  و بر كل فراواني ما تقسيم مي كنيم.

  واريانس : 

واريانس برابر مجدوز انحرافات از ميانگين است از طريق فرمول هاي زير بدست مي 

  آيد 

1- 










 +++−=
−−−

−

n

xxxxxf
X

n
n

22

2

2

1
)(..)()(

براي استفاده از اين فرمول  

م كنيم و بعد به توان رسانده و با بقيه داده ما جمع كنيم و بايد دادها را از ميانگين كل ك

  در آخر تقسيم بر كل داده نموده و واريانس بدست مي آيد.

[ ]
−

−++= xnxxx
n

2

2

2
1

22 ...
1

6{  

از اين فرمول ابتدا بايد مجزور هر داده را بدست آورده و همه را باهم جمع مي كنيم 

ضرب در يك روي كل فراواني  ما عدد كل بدست آمده را از ميانگين كم مي كنيم و 

نموده تا واريانس بدست آيد. در هر دو صورت جواب حاصل يكي خواهد بود ولي 

 2رياضي استفاده از فرمول  براي صرفه جويي در وقت و كم كردن محاسبات طولاني 

  توصيه مي شود. 
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  انحراف معيار:

است يعني براي انحراف معيار در واقع همان واريانس است كه جذرش گرفته شده 

مي بدست آوردن انحراف معيار بايد جذر واريانس را بگيريم و از اين فرمول بدست 

    آيد.

  

[ ]266 =  

  

ضريب تغييرات : ضريب تغييرات عبارت است از ميزان پراكندگي به ازاي يك  -6

واحد ميانگين كه از فرمول 





 =
x

CV
ست آوردن ضريب بدست مي آيد براي بد 6

  تغييرات بايد انحراف معيار ابر ميانگين تقسيم كنيم. 

     1= مد كلاس    18-17-14               2= مد كلاس 16مد:     -1

15/5ميانه  :    -2
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1516 17        2ميانه  =+==
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  ميانگين : -3
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  ميانگين وزن دار :  -4
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  ميانگين جدول فراواني  -5
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237/41
12

16/08)(1116/08)3(1416/08)(1616/08)3(1716/08)3(1816/08)(16 222222

=−+−+−+−+−+−=26

  


